

История школы № 5 пос. Сибирцево

Извлечение из дипломной работы
учителя МБОУСОШ № 5
географии Максименко Н.Г

Сибирцево гордится не только своим локомотивным депо и другими крупными промышленными предприятиями. Отдельного внимания заслуживают школы поселка.

За всю историю в поселке было несколько школ, некоторые из них уже закрыты. Так, 14 октября 1954 г. рядом с расположением автомобильной воинской части открылась двухэтажная школа № 164. Школа № 164 была закрыта с 2010 г. На Литейке (в посёлке при литейном заводе) работала начальная школа № 153.

В настоящее время в поселке работают две школы. Средняя школа № 9 посёлка Сибирцево (Манзовка) была открыта в 1939 г. на месте маленького железнодорожного разъезда, с 1939 по 1997 годы она была под ведомством управления железной дороги.

Кроме того, в Сибирцево находится средняя школа № 5, которая неоднократно становилась победителем различных конкурсов. В 1998 г. школа стала Лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года», а в 2004 – победителем конкурса «Лучшая школа Черниговского района», в 2006 и 2008 годах – победителем Всероссийского конкурса образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы, в 2012 – призер краевого конкурса «Лучшая воспитательная система». История возникновения и развития этого образовательного учреждения очень интересна, поэтому в нашей работе уделим внимание именно школе № 5.

Предыстория манзовской школы № 5 началась в 1931г., когда рядом с вокзалом станции Манзовка было построено двухэтажное деревянное здание – впоследствии именно в нем расположилась начальная школа. Но первоначально здание имело другое предназначение – в течение двух лет оно служило как жилой дом рабочих совхоза «НКВД», впоследствии переименованном в совхоз «Пограничник».



В 1933 г. четвертая часть здания – две комнаты на первом этаже дома – была отдана под начальную школу. Так в Манзовке появилась школа № 5 – самая старая из ныне действующих школ поселка Сибирцево (вторая работающая в настоящее время в поселке школа открыта спустя 6 лет, в 1939 г., под эгидой железных дорог – вплоть до 1997 г. она являлась ведомственным учебным заведением управления железных дорог ¹).

Само по себе предоставление под школу крыла нового здания повлекло ряд проблем чисто бытового характера. Так как в остальной части дома располагались жилые квартиры совхозников, то вполне естественно, что площадь около здания была занята огородами рабочих. К тому же, рядом со зданием находился рынок. Само место постройки здания было выбрано не вполне удачно – место было заболоченное, поэтому, учитывая состояние дорог в рассматриваемый период, к дому было трудно подойти. Особенно ситуация усложнялась после дождя, когда земля оказывалась размыта и превращалась в грязь.

¹ Википедия. [Электронный ресурс]. URL: // http://www.gks.ru/free_doc/doc_2013/bul_dr/mun_obr2013.rar. Дата обращения: 10.11.2013.

Школа ютилась в двух комнатках до 1943 г. В этом году произошло расширение – школе был отдан весь первый этаж здания.

Тем не менее, вплоть до 1948 г. у школы имелись «соседи» на втором



этаже. И только в 1948 г. школе было отдано все здание.

Этот год отмечен еще одним событием в жизни школы. Расширение коснулось не только площадей здания школы, но и расширением учебного заведения – с 1948 г. школа стала семилетней.

Необходимо сказать несколько слов о тех людях, которые работали в школе в это время.

Заведующей школы с 1942 по 1950 год была Юшина Клавдия Ивановна. Правда, согласно приказа № 10 от 1 сентября 1947 г. по школе, с 1 сентября 1947 г. заведование было передано Воронину Серафиму Александровичу ², а Клавдия Ивановна осталась в школе в другом качестве –

² Приказ №10 от 1 сентября 1947 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ № 5 п. Сибирцево Черниговского района.

счетоводом. Однако «отступление» длилось недолго – приказом № 5 от 30 сентября 1948 г. она с 1 сентября 1948 г. была освобождена от обязанностей счетовода школы ³, а последующие приказы по школе подписывала уже



заведующая Юшина Клавдия Ивановна.

К.И. Юшина отзывалась о школе очень хорошо и отмечала ее успехи в обучении и образовании детей: «Как начальная, как и семилетняя школа была в ряду с хорошими школами района, несмотря на большие трудности» ⁴.

Эти успехи были достигнуты во многом благодаря учителям школы. В рамках данного исследования мы не можем назвать всех учителей школы, работавших в этот период, но, проанализировав Книгу приказов, отметим несколько фамилий – это те учителя, которые были приняты в школу в 1947

³ Приказ № 5 от 30 сентября 1948 г по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ № 5 п. Сибирцево Черниговского района.

⁴ Историческая хроника НАШЕЙ ШКОЛЫ. Официальный сайт МКОУ СОШ № 5 пгт. Сибирцево Черниговского района Приморского края [Электронный ресурс]. URL://http://webshaman.msk.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=403&Itemid=92 (Дата обращения: 10.11.2013).

г. Так, приказом № 1 от 1 июля 1947 г. по школе № 5 ст.Манзовка назначена учительницей начальных классов с 1 июля 1947 г. Елена Яковлевна Береснева ⁵. На должности учителей в этом же году были назначены Столярова Тамара Семеновна и Иванова Серафима Федоровна.

Приказом № 2 принята на должность учительницы с 16 августа 1948 г. Филиппова Мария Федоровна ⁶.

С 1 августа 1948 по 20 сентября 1949 г. в Манзовской начальной школе работала учительницей Казанцева Валентина Ивановна ⁷.

Это, конечно, далеко не все учителя, работавшие в школе, а лишь некоторые из них. Также отметим, что книги приказов содержат информацию не только о трудоустройстве учителей, но и об их увольнении – учителя увольнялись по собственному заявлению, а также в связи с переходом в другие школы (например, в Монастырище). Зафиксирован также случай увольнения учительницы Казанцевой В.И. в связи с непредоставлением ею документа об образовании – на основании приказа Черниговского роно, ее освободили от занимаемой должности с 31 ноября 1948 г.

Школа была на хорошем счету, однако, случались в это время в школе и неприятные ситуации, связанные с нарушением дисциплины – и учениками, и учителями. Для последних это влекло дисциплинарные взыскания. Так, приказом № 6 от 1 августа 1947 г. по школе № 5 ст. Манзовка объявлен выговор Р.М. Штыпарковой – за неявку на работу после отпуска 1 и 2 августа ⁸. Еще один пример – приказом № 6 от 25 сентября 1948 г. объявлен строгий выговор П.И. Литвишко за преждевременный уход с работы 25 сентября 1948 г. ⁹.

⁵ Приказ № 1 от 1 июля 1947 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ № 5 п. Сибирцево Черниговского района.

⁶ Приказ № 2 от 16 августа 1948 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.

⁷ Указание Черниговского районо директору школы № 5.– Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.

⁸ Приказ № 6 от 1 августа 1947 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ №5 п. Сибирцево Черниговского района.

⁹ Приказ № 6 от 25 сентября 1948 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1947-1950 гг. – Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.



Выговоры делались и по иным обстоятельствам – например, за халатное отношение к дежурству по школе. К основным обязанностям дежурного учителя относились следующие: явиться в школу не позднее 20 минут до начала занятий; дежурный первой смены передает дежурство учителю второй смены; дежурный второй смены провожает всех учащихся и из школы уходит последним, кроме того, каждый дежурный учащийся по классу обязан сдать дежурство дежурному учителю и только после этого уходить из класса. Дежурный учитель обо всех случаях грубого нарушения дисциплины учащимися докладывает администрации школы и вносит соответствующие записи в тетради дежурства ¹⁰.

Обязанности дежурного, в принципе, были несложными, но, видимо, тяготили учителей, поскольку вопрос о дежурстве по школе вставал неоднократно. Например, 26 октября 1953 г., был издан приказ № 47, касающийся данной темы. В нем отмечается, что, несмотря на неоднократные указания учителям в отношении дежурства по школе, дежурство некоторыми учителями ведется недобросовестно: наблюдаются несвоевременная явка дежурного учителя в школу, преждевременный уход, нахождение во время дежурства в учительской и т.д. В результате такого

¹⁰ Приказ № 47 от 26 октября 1953 г. по школе № 5 ст.Манзовка // Книга приказов за 1953 г. –Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.

отношения к дежурству, излагается далее в приказе, «участились случаи грубого нарушения учащимися дисциплины, выражающиеся в порче школьной мебели, стенных газет, школьного здания, оконных стекол и т.д.». Учителям было указано, что за нарушение правил дежурства к ним будут применяться меры административного воздействия ¹¹.

А спустя месяц после издания данного приказа, 28 ноября 1953 г., в центре внимания опять оказались дежурство и дисциплина. В этот день проводился сбор пионерской дружины, посвященный памяти Зои Космодемьянской. На этот торжественный сбор не явились учителя и классные руководители Замятина В.И., Гончар Л.И., Обухова А.П., Многолет Г.А., Бук Э.Л., а Дьячкова ушла со сбора. В результате сбор прошел неорганизованно – из 6 «в» класса явилось всего 3 пионера, из 6 «г» - 6.

Случались нарушения дисциплины не только со стороны учителей. Так, приказом № 46 от 28 октября 1953 г. был объявлен выговор ученикам за неподобающее поведение, к которому относилось посещение в вечернее время кино, концертов, нахождение на улице после 9 часов вечера. В частности, выговор получили: Крисюк Аза, учащаяся 7 «б» класса, за вечернее посещение кино; Бойко Валерия, учащаяся 3 класса, за посещение концерта для взрослых; Антоненко Нина, учащаяся 6 «а» класса, за посещение кружка художественной самодеятельности для взрослых ¹². Классным руководителям поручено сделать выписку из данного приказа и записать выговоры в личное дело учащихся.

Случались в жизни школы не только отрицательные моменты, связанные с порицанием. Ученикам за высокие показатели в учебе объявляли благодарности, и даже делали подарки: например, известен факт, что в знак благодарности за хорошую учебу ученикам выдавали 2 тетради из фонда школы.

¹¹ Там же.

¹² Приказ № 46 от 28 октября 1953 г. по школе № 5 ст. Манзовка // Книга приказов за 1953 г. –Архив МОУ СОШ № 5 п. Сибирцево Черниговского района.



В 1961 г. семилетняя школа стала восьмилетней. Со временем школа все больше облагораживалась: силами родителей и учащихся были построены мастерские, посажены деревья. Чтобы сохранить зеленые насаждения вокруг школы, ребята огородили забором всю школьную площадь.

Не обошлось и без происшествий. Школа, на благоустройство которой тратилось столько сил и энергии, неоднократно горела.

В первый раз возгорание школы произошло в 1962 г. В результате пожара здание школы сгорело. По словам очевидцев, тушила вспыхнувшее пламя пожарная команда. Пожар начался от школьной котельной, которая находилась прямо в помещении школы (ее тогда называли «кубовая»)¹³.

В том же году школа была восстановлена. В восстановлении школы участвовала стройгруппа совхоза «Пограничник», активное участие принимали родители и учащиеся. Новая школа стала более светлой и уютной.

По словам Пиллипенко Зинаиды Семеновны, которая работала в школе в 60-х годах, школа представляла собой деревянный двухэтажный

¹³ Интервью с С.Цыганок. – 2013. – 3 ноября.

барак с печным отоплением. Вся канализация, вода были на улице. Печку топили уборщицы, но в школе было всегда тепло и уютно ¹⁴.



В личном архиве Л.Ю. Литовченко сохранилась фотография школы № 5, сделанная в 1964 г.. На снимке видно здание, которое с трудом можно назвать новым – над входной дверью висит большая вывеска, надпись на которой практически неразличима, четко читается только «школа № 5». Сам вход в школу простой, небольшое крыльцо в одну ступеньку, без навеса, на снимке дверь



открыта. Может, это объясняется дефектом фотографии, но скатная крыша дает эффект «скошенного» второго этажа. Как нельзя точно подходит описание, данное З.С. Пиллипенко – это

действительно двухэтажный деревянный барак.

¹⁴ Интервью с З.С.Пиллипенко. – 2013. – 28 октября.

Тяжелые условия не сказывались на качестве работы учителей. О



школьной атмосфере в учительской среде рассказала З.С. Пиллипенко. По ее словам, коллектив школы был очень дружный и сплоченный. Самыми старыми учителями, кого застала Зинаида Семеновна, были: Дейкун Николай Филиппович – директор школы в 1956-1960 гг.; его на этом посту сменил Бородай Василий Николаевич, занимавший место директора в 1960-1970 гг.), Литвишко Петр Ильич – учитель начальных классов, Гаврилишина Антонина Ивановна – учитель математики и физики, Нетреба Нина Гавриловна – учитель начальных классов, Шамрило Антонина Петровна – учитель русского языка, Живец Надежда Харитоновна – учитель географии.



Работали учителя «за идею», на совесть, невзирая на бытовые трудности и невысокую заработную плату. Кстати, зарплаты были невысокие, в пределах 48-50 рублей, максимум 57 рублей, «но учителя не задавались вопросом, сколько они получают, получили зарплату и хорошо»¹⁵.

Что касается нагрузки, то она в 1960-е годы у учителей была 18 часов в неделю. Но, кроме обучения детей, на плечи учителей ложилось еще очень много общественной работы: пионерские, комсомольские линейки. Летом, в июне-июле, учителя тоже работали. В это время часто организовывались походы. Таким образом, работе приходилось отдавать все время.

¹⁵ Там же.



Рядом со школой располагался земельный участок, на котором выращивали овощи. Там же проходили уроки биологии и уроки естествознания у начальных классов.

Все дети, начиная с 5 класса, работали в совхозах (совхоз Пограничный и совхоз Манзовский). Иногда в сентябре не учились, а работали в совхозе.

В 1968 г. случился еще один пожар¹⁶, за которым последовала новая реконструкция здания.

Однако реконструкция уже не помогла. Количество учащихся росло, дети уже не вмещались в классы. Да и здание приходило в негодность. В 1975 г. в коридорах и классах были поставлены подпорки – для безопасности. Это выглядело так: наружные стены школы были стянуты огромными стяжками через всё помещение чтобы не развалилось. В школе категорически запрещалось бегать, особенно по второму этажу – как вспоминает Сергей Цыганок, «боялись обвалиться»! И выпускной вечер в 1976 г. проводили не в помещении школы, а в кинотеатре «Заря»¹⁷.

¹⁶ НАША ШКОЛА. Официальный сайт МКОУ СОШ № 5 пгт. Сибирцево Черниговского района Приморского края. [Электронный ресурс]. URL:// <http://webshaman.msk.ru>. (Дата обращения: 10.11.2013).

¹⁷ Интервью с С. Цыганок. – 2013. – 3 ноября.



В 1977 г. в связи с аварийным состоянием помещения занятия в школе прекращены. В течение полутора лет учащихся возили в школу № 4, № 164, № 9. Детей в эти школы возил автобус, учились они там во вторую смену. Здание в это время было пустым, без присмотра, занят был только один класс под библиотеку на первом этаже¹⁸. Отсутствие охраны здания, привело к новому пожару. На этот раз был поджог. Детишки, играя, развели костер в одном из классов, в результате здание выгорело, и восстанавливать его уже не стали из-за аварийности. К тому же, еще до пожара началось строительство нового здания школы, в 1976 г. уже велась постройка. Её строили по плану, взамен старой, ветхой. Новую школу строили по указанию из Москвы, строительные работы проводила бригада из г. Владивостока. Финансирование стройки шло из государственного бюджета. В 1978 г. в эксплуатацию уже был сдан первый блок здания новой школы, а через год – второй блок. По словам З.С. Пиллипенко, «новая школа была просто дворцом!»¹⁹.

¹⁸ Там же.

¹⁹ Интервью с З.С. Пелипенко. – 2013. – 28 октября.



В новую школу вошли в 1978 г., когда был сдан первый блок. Правда, полностью задействована школа в 1979 г. после постройки



второго блока. Последними в школу «заселили» первоклассников, их перевели из детского садика.



Директором новой школы в 1978 г. стала Фурман Александра Михайловна, которая в этом качестве проработала до 1985 г.

С 1978 г. школа стала средней.

С 1980 г. средняя школа п. Сибирцево – самая крупная в районе. В ней обучалось более тысячи учащихся, поэтому в 1993 г. руководством района было принято решение о выделении школе дополнительного здания под начальные классы.



Рядом с новой школой была построена теплица, в ней было очень много цветов. Конечно, в постройке теплицы школе помогали. У школы были свои шефы: комбинат строительной индустрии (он обеспечивал школу пиломатериалом, краской и прочими материалами),

а также совхозы. Теплица возведена во многом благодаря Комбинату.

Благодаря шефам, школа не нуждалась ни в чем.

В 1980-е годы средняя школа № 5 продолжала оставаться одной из лучших в районе. Этому способствовал сильный педагогический состав. Учителя начальных классов прибывали после обучения в Спасском педагогическом училище, иногда переводились из других школ. В 1980-х годах в школу пришли работать Корсунская Елена Николаевна, Дыханова Татьяна Алексеевна, из школы № 164 перешли Гончарова Людмила Николаевна и Самотяжко Евгения Васильевна. Капонинова Лидия Анатольевна, бывшая воспитанница детского дома, также первоначально была преподавателем в 164-й школе, а затем пришла в школу № 5. На основании приказа № 32 от 5 сентября 1982 г. по Черниговскому роно, с 5 октября 1982 г. назначена учителем математики Лященко Вера Викторовна, имеющая высшее образование и профессиональный стаж до 5 лет²⁰, ей дали нагрузку 16 часов математики и 2 факультатива в неделю, а также классное руководство в 9 классе.

Хорошая работа учителей отмечалась неоднократно поощрениями. Так, приказом по школе в 1980 г. объявлена благодарность за добросовестный труд учителям Фурса Е.А., Алексеевой Г.К., Гиря В.Д., Корзун А.К., Стеценко Н.Ф., Бабий Р.Н., Бибченко М.Т., Чмеревой Н.М., Варваровскому Ф.А., Емелину А. За хорошо поставленную воспитательную работу тоже награждали. В том же 1980 г. получили грамоты Кононова Н.Н., Меленчук А.М., Копонинова Л.А., Корсунская Е.Н., Боброва Л.М., Миничкина З.Е.

Благодарности учителя получали также за хорошую подготовку и проведение открытых уроков на семинаре учителей начальных классов в Черниговском районе, за оформление кабинетов. В 1982 году Ковтун З.А., Цыганок Г.Н. и Жукова Н.В. награждены почетными грамотами за достигнутые успехи по обучению и воспитанию подрастающего поколения в честь 60-летия образования СССР. В 1983 г. за достигнутые успехи в деле

²⁰ Выписка из Приказа № 32 от 5 сентября 1982 г. по Черниговскому роно // Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.

обучения и воспитания подрастающего поколения в честь праздника «День учителя» сотрудники школы также награждены почетными грамотами ²¹.

Но работа учителя – это не только награждения и благодарности. Это прежде всего огромный труд и полная самоотдача. Иногда приходилось работать не только за себя, но и за отсутствующих учителей. Так, до 16 сентября 1980 г. Жукова Надежда Васильевна, учитель русского языка, преподавала не только русский язык и литературу (18 часов в неделю), но в ее учебную нагрузку входили еще 6 часов истории.



Таким образом, во второй половине XX века школа развивалась, менялся ее облик. Старое деревянное двухэтажное здание сменилось на вновь отстроенное, большое трехэтажное. Пережив не один пожар, школа не только осталась действовать, но и сохранила свои лидерские позиции среди школ района. И это заслуга тех людей, которые работали на благо школы.

²¹ Приказ № 35 от 30 сентября 1983 г. по Сибирцевской средней школе № 5 // Книга приказов за 1983 г. – Архив МОУ СОШ № 5 п.Сибирцево Черниговского района.

Сибирцевская средняя школа № 5 уверенно вступила в новый век, прибавив в копилку достижений многочисленные награды.



